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У статті розглядаються основ-
ні напрями професійної підготов-
ки державних службовців, зокрема 
створення сприятливих умов для 
забезпечення професійного зростан-
ня державних службовців, утворен-
ня функціональної системи вияв-
лення професійних освітніх потреб, 
гарантування систематичного, 
обов’язкового та планового профе-
сійного навчання державних служ-
бовців, сприяння розвитку ринку 
освітніх послуг у галузі професійної 
підготовки держслужбовців.
Наголошується, що державна служ-
ба має забезпечити державному 
управлінню системний характер 
та програмно-цільовий підхід до 
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надання управлінських послуг на 
основі управлінського професіона-
лізму, правової компетентності, 
організованості та дисципліни дер-
жавних службовців, законності, ре-
зультативності, раціональності, 
ефективності їхньої праці.
Проаналізовано основні принципи 
підготовки, перепідготовки та під-
вищення кваліфікації державного 
службовця: доступність і рівність 
умов для набуття громадянами 
статусу державного службовця без 
обмежень, пов’язаних із прийнят-
тям на державну службу; рівність 
і доступність різних форм профе-
сійного навчання та орієнтація на 
підтримку державного сувереніте-
ту, прав та свобод людини, спря-
мованість навчання та діяльності 
на зміцнення суспільної злагоди в 
Україні; гуманізм і справедливість; 
безперервність і наступність у про-
фесії.

Важливим чинником формування дер-
жавності України є створення сучасної ефек-
тивної системи державного управління, яка 
має бути забезпечена шляхом професійної 

підготовки державних службовців на заса-
дах академічної етики та доброчинності.

Її метою є запровадження динаміч-
них змін в інституціональній системі 
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державного управління, включаючи такі 
напрями, як запровадження сучасної па-
радигми державного управління, яка має 
бути спрямована на забезпечення реаліза-
ції прав і свобод людини та громадянина, 
політичного та соціального партнерства, 
функціонального управління соціально-е-
кономічними сферами, делегування пев-
них функцій держави іншим, відмінним 
від державного апарату, організаціям для 
опосередкованого їх регулювання через 
застосування економічних важелів або со-
ціальних пріоритетів.

Розвиток державної служби передбачає 
послідовне здійснення систематизованих 
за напрямами та етапами комплексів прак-
тичних заходів (правових, організаційних, 
інформаційних, матеріально-технічних, 
фінансових та інших), спрямованих на 
забезпечення єдності всіх елементів, що 
складають державну службу, на чіткий 
взаємозв’язок усіх її інституціональних 
положень з діяльністю корпусу державних 
службовців.

Вихідні позиції розвитку державної 
служби визначаються необхідністю надан-
ня системного характеру перетворенням 
у сфері державної служби, зосередження 
основної уваги на інституційно-правових, 
адміністративно-процесуальних аспектах 
інституту державної служби. При цьому 
система державної служби, що розвива-
ється, має не тільки стати налагодженою 
в усіх її ланках, високопрофесійною, ре-
зультативною, стабільною та автори-
тетною, а й гарантувати демократичний 
характер взаємовідносин державного апа-
рату, державних службовців з громадяна-
ми, іншими інститутами громадянського 
суспільства, запровадити конституційний 
принцип пріоритету прав і свобод особи 
й громадянина. 

В останнє десятиліття в Україні тео-
ретичні розробки з підготовки майбутніх 
державних службовців набули особливої 
актуальності. Зумовлено це насамперед 
практичною необхідністю. Для окрес-
лення принципів та напрямів підготовки 
державних службовців корисними стали 

науково-теоретичні, методологічні, ста-
тистичні та практичні розвідки таких вче-
них, як О.  Акімов, Ю.  Битяк, К.  Ващен-
ко, А.  Грищук, О.  Ільченко, Н.  Кононець, 
Т. Кагановська, Л. Мосора, Х. Федорищак 
та багато інших.

Водночас нові реалії вимагають досте-
менного вивчення фундаментальних про-
блем, пов’язаних зі здійсненням система-
тизованих за напрямами та принципами 
комплексів практичних заходів у держав-
ній службі.

Мета статті – визначити основні напря-
ми та принципи професійної підготовки 
державних службовців, що регламентують 
діяльність державної служби в Україні.

Професійне навчання держслужбовців 
у різних формах базується на таких прин-
ципах організації процесу підготовки дер-
жавних службовців, як: принцип єдності 
теорії та практики, принцип системності, 
принцип державності та ін.

Варто зауважити, що принципи підго-
товки державних службовців корелюються 
з принципами державної служби як такої. 
У загальному розумінні принципи держав-
ної служби – це основні елементи концеп-
ції державної служби, які застосовуються 
в сучасній науковій літературі в декількох 
значеннях. По-перше, це первинні поняття, 
правила, положення, які мають об’єктив-
ний характер і визначають повноваження 
посадових осіб. По-друге, правові норми, 
відносини та взаємодія між державною 
службою, які задокументовані та виражені 
у вигляді науково обґрунтованих правил, 
закріплені в законодавстві та використову-
ються в теорії та практиці. По-третє, поло-
ження про організацію державної служби, 
її статус і обов’язки, а також діяльність. 
По-четверте, загальнолюдські цінності, 
спільні для всіх працівників державної 
служби [5, с. 565].

Для якісної підготовки державних 
службовців одним із базових є прин-
цип єдності теорії та практики, який 
передбачає гармонійне поєднання ґрун-
товних теоретичних знань майбутніх 
управлінців з практичними навичками 
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й алгоритмами управлінської діяльності 
у сучасних умовах. 

О. Ільченко та Н.  Кононець вважають 
зв’язок між теорією та практикою констан-
тою, яка визначається ступенем усвідом-
лення останньою першої, оскільки:

1) джерела будь-якої теорії (теоретичні 
знання виводяться з практичної діяльності 
та запитів практики);

2) застосування теорій (будь-яка теорія 
посилюється практичними зусиллями);

3) критерій істинності чи хибності те-
орії (про будь-яку теорію в кінцевому ра-
хунку судять за практикою). Як показує 
та переконує освітній досвід, поєднання 
теоретичного та практичного складників 
у навчальному процесі зводить нанівець 
питання переваги теорії чи практики, їх 
окремого існування. У цьому відношен-
ні важливі міцні зв’язки, послідовність 
і оптимізовані зв’язки [6, с. 127–128]. Фун-
даментом єдності теорії і практики в педа-
гогіці є принципи цілісності, основополож-
ної ролі та безперервності освіти. 

Фахівці з держуправління у цьому кон-
тексті наголошують, що в управлінських 
проєктах нових освітніх технологій щодо 
підвищення компетенцій держслужбовців 
замість нарощування загальних обсягів те-
оретичної підготовки акцент має бути змі-
щений на вирішення професійних проблем 
у діяльності державної служби, які мають 
практичне значення для співпраці з органі-
заціями громадянського суспільства та під 
контролем громадськості щодо цільового 
використання бюджетних коштів, наданих 
спеціалізованим вишам [3, с. 87].

Логічним продовженням реалізації 
принципу єдності теорії та практики під 
час професійного навчання державних 
службовців є принцип системності, який 
передбачає комплексне, послідовне й ціле-
спрямоване набуття майбутніми управлін-
цями всього спектру фахових компетент-
ностей у їх несуперечливій сукупності.

Запровадження принципу системності 
неможливе без створення низки взаємо-
пов’язаних структур професійного нав-
чання держслужбовців. Як стверджує 

Т. Кагановська, система підготовки, пе-
репідготовки та підвищення кваліфікації 
державних службовців повинна функці-
онувати, з одного боку, як неподільна си-
стема навчальних закладів; з іншого – як 
єдина загальнодержавна система освітньої 
діяльності. У результаті система одночас-
но розвивається у двох напрямах: 1) удо-
сконалення взаємозв’язку та координації 
всіх навчальних закладів, що здійснюють 
навчання державних службовців; 2) впро-
вадження системності в професійно-освіт-
ній процес шляхом забезпечення єдиної 
державної політики в усіх навчальних 
закладах щодо підготовки державних 
службовців, визначення цілей, пріорите-
тів і принципів професійної підготовки 
державних службовців, запровадження за-
гальнодержавних стандартів освітнього 
процесу та створення критеріїв їх реалі-
зації. Саме це надає системі професійної 
підготовки державних службовців стабіль-
ність, послідовність та унікальність, крім 
того, гарантує безперервність і послідов-
ність навчального процесу. Організаційна 
структура системи професійного навчан-
ня, перепідготовки й підвищення кваліфі-
кації держслужбовців складається з двох 
основних компонентів: перший – держав-
ний навчальний заклад, який має ліцензію 
на провадження освітньої діяльності, дру-
гий – спеціалізований навчальний заклад 
додаткової професійної освіти, який має 
ліцензію на здійснення перепідготовки та 
підвищення кваліфікації державних служ-
бовців [7, с. 151].

Для підготовки державного службов-
ця як справжнього захисника інтересів 
країни та громадян особливого значення 
набуває принцип державності, який у ши-
рокому значенні збігається з принципом 
патріотизму. 

О. Акімов доводить, що патріотизм як 
фундаментальна цінність на національно-
му рівні включений до ціннісно-орієнто-
ваної системи державних службовців. На 
його думку, патріотизм − це система харак-
терних рис особистості, яка включає в себе 
три основні структури: 
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− чуттєво-емоційну, що включає 
любов до малої батьківщини; віру в силу 
й можливості нації; гордість за приналеж-
ність до нації; визнання величі та значення 
Батьківщини в історії; любов до культури 
української нації; готовність до захисту 
Батьківщини; причетність до національ-
них та етнічних справ і взаємну прихиль-
ність індивідів усередині етнічних і соці-
альних груп;

− духовно-ціннісну, що базується 
на таких показниках ціннісних орієнтацій 
людини: висока жертовність на благо краї-
ни, здатність віддавати перевагу інтересам 
країни над особистими; глибока повага до 
духовно-моральної спадщини народу; на-
дання переваги цінностям загальнонаці-
онального рівня в ціннісних орієнтаціях; 
вірність системі національних і конфесій-
них духовних цінностей; товариськість 
і взаємна підтримка;

− практично-діяльнісну, що включає 
практичні дії особистості, що відбивають 
його патріотичну свідомість: готовність ре-
ально захищати інтереси своєї країни, ри-
зикуючи життям; конкретні прояви патрі-
отичних позицій на виборах, соціологічних 
опитуваннях і референдумах; поширення 
цінностей національного рівня у суспіль-
стві, соціальних групах і системах цінніс-
них орієнтацій особистості; відповідність 
практичної поведінки задекларованим 
цінностям і почуттям; самоідентифікація 
індивідів з певною національною групою 
і висока згуртованість всередині держави; 
усвідомлення національно-державних ін-
тересів і відповідність їм суспільно-полі-
тичного життя народних мас [1].

Після закінчення навчання принцип 
державності (патріотизму) у держав-
но-управлінській діяльності проявляється 
у відданості обраній професії, бездоган-
ній поведінці у зв’язках із громадськістю, 
відповідальному ставленні до доручених 
завдань, послідовності, принциповості 
та доброчесності у стосунках із колегами 
та громадянами. У своїй діяльності пра-
цівники повинні керуватися усвідомлен-
ням, що вони не заробляють, а виконують 

громадянський обов’язок; не працюють, 
а служать, турбуються не лише про себе, 
а діють для спільного добробуту тощо. Цей 
принцип відображений у тексті «Присяги 
державного службовця», де він зобов’язу-
ється вірно служити народові України, по-
важати і захищати права, свободи, законні 
інтереси та національну гідність людини та 
громадянина [1].

Окрім вищенаведених принципів ор-
ганізації процесу підготовки державних 
службовців, значущим є принцип профе-
сіоналізму, який є основоположним у ді-
яльності посадових осіб органів державної 
влади, оскільки є ключовим у виконанні 
функціональних обов’язків. Для реалізації 
цього принципу державним службовцям 
повинні бути створені умови для вдоско-
налення професійних навичок шляхом 
безперервного професійного навчання. 
Професійне навчання державних служ-
бовців фінансується з коштів державного 
бюджету та інших юридично допустимих 
джерел, зокрема через систему підготовки, 
перепідготовки, професійного навчання та 
підвищення кваліфікації в адміністратив-
но-управлінській сфері, у встановленому 
законом порядку щодо закладів освіти, 
установ та організацій, які мають можли-
вість надавати освітні послуги, у тому чис-
лі за кордоном, незалежно від форм влас-
ності [4, с. 230].

Принцип професіоналізму передбачає 
також не тільки набуття нових знань, але 
і їх цілеспрямоване впровадження під час 
діяльності держслужбовця. Перехід держ-
службовця на нову, більш високу посаду 
має відбуватись насамперед з огляду на 
принцип професіоналізму. Рівень профе-
сіоналізму управлінця має визначати неза-
лежна комісія, в яку входять фахівці-дер-
жслужбовці, представники громадських 
організацій тощо.

Наостанок ми зазначимо, що основни-
ми принципами підготовки, перепідго-
товки та підвищення кваліфікації держав-
ного службовця є: доступність і рівність 
умов для набуття громадянами статусу 
державного службовця без обмежень, 
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пов’язаних із прийняттям на держав-
ну службу; рівність і доступність різних 
форм професійного навчання та орієнта-
ція на підтримку державного сувереніте-
ту, прав та свобод людини, спрямованість 
навчання та діяльності на зміцнення сус-
пільної злагоди в Україні; гуманізм і спра-
ведливість; безперервність і наступність 
у професії тощо [2, с. 202].

У сучасних умовах професійна підго-
товка державних службовців передбачає 
реалізацію низки основних напрямів. Такі 
напрями, зокрема, передбачені офіційними 
документами, що регламентують діяль-
ність держслужби в Україні. 

Як наслідок, відповідно до Стратегії ре-
формування державного управління роз-
порядженням Кабінету Міністрів України 
від 1 грудня 2017 р. № 974 затверджено 
Концепцію реформування системи профе-
сійного навчання державних службовців, 
голів місцевих державних адміністрацій, 
їх перших заступників та заступників, по-
садових осіб місцевого самоврядування та 
депутатів місцевих рад (далі – Концепція). 
Впровадження цієї концепції має на меті 
визначити стратегічні напрями та меха-
нізми, терміни формування сучасної та 
ефективної системи професійного навчан-
ня, яка забезпечує професійний розвиток 
державних службовців, керівників органів 
місцевого самоврядування, їх перших за-
ступників та заступників, представників 
регіонального самоврядування та депута-
тів місцевих рад, орієнтована на задоволен-
ня потреб у професійному розвитку особи 
впродовж життя та сприяє впровадженню 
принципів належного врядування. Кон-
цепція визначає такі шляхи розвитку сис-
теми професійного навчання:

− створення умов, що сприяють профе-
сійній підготовці державних службовців, 
керівників місцевих державних адміні-
страцій, їх заступників, представників міс-
цевого самоврядування та депутатів місце-
вих рад;

− розробка ефективної системи визна-
чення потреб у професійному навчанні дер-
жавних службовців, керівників місцевих 

державних адміністрацій, їх заступників, 
представників місцевого самоврядування 
та депутатів місцевих рад;

− безперервне, постійне, послідовне, 
обов’язкове та планове підвищення квалі-
фікації державних службовців, керівників 
органів місцевого самоврядування, їх пер-
ших заступників, заступників голів, поса-
дових осіб місцевого самоврядування та їх 
помічників;

− розвиток освітнього ринку для дер-
жавних службовців, керівників органів 
місцевого самоврядування, їх заступників 
та представників територіальних громад на 
прозорих та конкурентних засадах, це ви-
магатиме створення системи оцінювання 
та моніторингу якості освітніх послуг;

− участь усіх спілок та асоціацій Украї-
ни у створенні системи професійного нав-
чання державних службовців, працівників 
органів регіонального самоврядування та 
місцевих депутатів, а також у забезпеченні 
функціонування відповідного ринку освіт-
ніх послуг;

− запровадження механізмів співпраці 
між державними органами, органами міс-
цевого самоврядування, інститутами гро-
мадянського суспільства, міжнародними 
програмами технічної допомоги, всеукра-
їнськими об’єднаннями органів місцево-
го самоврядування та установами різних 
форм власності, що надають освітні послу-
ги [10, с. 9-10].

Згодом Національне агентство України 
з питань державної служби видало наказ 
№ 131-21 від 16 серпня 2021 року «Про за-
твердження переліків пріоритетних напря-
мів (тем) підвищення кваліфікації держав-
них службовців, голів місцевих державних 
адміністрацій, їх перших заступників та за-
ступників, посадових осіб місцевого само-
врядування за загальними професійними 
(сертифікатними) та короткостроковими 
програмами у 2022 році». Цим наказом ви-
значено напрями професійної підготовки 
державних службовців.

Згідно із цим наказом пріоритетні 
напрями (теми) підвищення кваліфіка-
ції державних службовців за загальними 
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короткостроковими програмами є такими: 
аналіз Конвенції про права людей з інва-
лідністю, внутрішнього законодавства 
спрямованого на гарантування осіб з інва-
лідністю; реалізація змін і ухвалення ре-
зультативних рішень (підвищення квалі-
фікації для представників посад державної 
служби категорії «Б»); застосування стан-
дартів забезпечення конфіденційності осо-
бистих даних; відокремлення та включен-
ня назад тимчасово окупованих територій 
та управління деокупованими територі-
ями; загальнодержавна стратегія цифро-
вого розвитку; деперсоніфікація доходів; 
доступ до публічної інформації; захист 
прав людини та протидія дискримінації; 
впровадження електронного урядування 
та електронної демократії; інтеграція в Єв-
ропейський союз та НАТО; забезпечення 
прав та інтересів осіб з інвалідністю; проти-
дія торгівлі людьми; боротьба з корупцією 
та зміцнення доброчесності; пристосуван-
ня до змін клімату; забезпечення інформа-
ційної безпеки та кібербезпеки; ефективна 
комунікація та взаємодія; лідерство; нові 
підходи; принципи здійснення адміністра-
тивної діяльності; проєктний менеджмент; 
реформа системи інституційного догляду 
за дітьми; гарантування прав та добро-
буту дітей, захист материнства та дитин-
ства; рівність прав та можливостей жінок 
і чоловіків (гендерна рівність); соціально 
відповідальний бізнес; усвідомлення змін 
(підвищення кваліфікації для державних 
службовців посад категорії «В»); страте-
гічне управління та планування; страте-
гічні комунікації; управління державними 
інвестиціями та ефективністю діяльності, 
розвиток людських ресурсів (підвищен-
ня кваліфікації для державних службов-
ців категорії «А»); управління змінами та 
ефективне ухвалення рішень (підвищення 
кваліфікації державних службовців кате-
горії «А»); управління людськими ресур-
сами на державній службі; цифрова гра-
мотність [9].

Крім того, зазначеним документом 
визначено «Перелік пріоритетних на-
прямів (тем) підвищення кваліфікації 

голів місцевих державних адміністрацій, 
їх перших заступників та заступників за 
загальними професійними (сертифікат-
ними) та короткостроковими програмами 
у 2022 році»: лідерство, етика та добро-
чесність; управління державною службою 
в органах місцевого самоврядування; ре-
формування галузі охорони здоров’я в кон-
тексті децентралізації; оновлення системи 
освіти у відповідь на розподіл влади та фі-
нансової незалежності, а також національ-
ної політики щодо цифрового розвитку [9].

Пізніше Національним агентством 
України з питань державної служби були 
оприлюднені накази щодо професійного 
навчання державних службовців, у яких 
конкретно окреслювалися сфери попе-
редніх знань, але вони принципово не змі-
нювали раніше оприлюднену інформацію.

Реалізація окреслених вище напрямів 
професійного навчання держслужбовців 
має призвести до набуття ними низки важ-
ливих фахових компетентностей. 

До професійних компетентностей 
Л. Мосора та Х. Федорищак відносять такі:

− функціональна – компетентність 
у сферах реформування та децентралі-
зації влади; забезпечення інноваційного 
зростання країни та ефективного управлін-
ня нею; створення бюджетів та бюджетної 
децентралізації; управління стратегіями, 
програмами та проєктами; залучення до-
даткових ресурсів для розвитку через роз-
робку інноваційних проєктів та програм, 
які можуть фінансуватися з різних джерел;

− інтелектуальна – здатність здійсню-
вати аналітичну, прогностичну та іннова-
ційну діяльність, генерувати нові знання та 
ідеї, розробляти альтернативні рішення та 
обґрунтовувати доцільність вибору найе-
фективнішого (збалансованого) рішення;

− ситуаційна – компетентність (здат-
ність) вирішувати конкретні проблеми 
у відповідних сферах, зокрема здатність 
реформувати та управляти інноваційною 
діяльністю (запобігання ризикам, змен-
шення негативних наслідків, подолання 
кризових ситуацій) та адаптуватися до си-
туації;
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− методична – здатність сприймати, 
розуміти та інтерпретувати інформацію 
належним чином; структурувати та розби-
вати на частини проблеми та формувати 
відповідні дерева цілей для вирішення про-
блем; систематично реагувати на проблеми;

− організаційно-комунікативна – ство-
рення умов для генерування інновацій-
них ідей; створення спільнот для обміну 
знаннями та досвідом, упорядкування 
можливостей для доступу до електронних 
консультацій з експертами різних сферах 
діяльності з використанням сучасних ін-
формаційно-комунікаційних технологій;

− лідерська – управлінські навички, 
навички публічних виступів, навички інте-
грації, вміння організувати командну робо-
ту, вирішення конфліктів;

− корпоративна – інноваційна, корпо-
ративна та загальна культура поведінки, 
вміння будувати ефективні взаємини з ко-
легами та формувати у підлеглих почуття 
прихильності до реалізації спільних цілей, 
здатність забезпечувати ефективну співп-
рацю [8, с. 186–187].

Організація процесу підготовки дер-
жавних службовців базується на таких 
принципах: принцип єдності теорії та 
практики, принцип системності, принцип 
державності, принцип професіоналізму, 
принцип спрямування навчання та діяль-
ності на забезпечення національного су-
веренітету, прав і свобод людини, принцип 
гуманності й справедливості, принцип не-
перервності та наступності професійного 
навчання, а також професійного розвитку 
протягом усього періоду проходження дер-
жавної служби.

На думку експертів, професійна під-
готовки державних службовців включає 
в себе такі напрями: створення сприятли-
вих умов для забезпечення їхнього про-
фесійного зростання; утворення функціо-
нальної системи виявлення професійних 
освітніх потреб державних службовців; га-
рантування систематичного, обов’язкового 
та планового професійного навчання дер-
жавних службовців; сприяння розвитку 
ринку освітніх послуг у галузі професійної 
підготовки держслужбовців тощо.
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systematic, mandatory and planned professional training of civil servants, promoting the 
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The main principles of training, retraining and advanced training of civil servants were analyzed: 
accessibility and equality of conditions for citizens to acquire the status of civil servants without 
restrictions related to acceptance into civil service; equality and accessibility of various forms of 
professional training and orientation to support state sovereignty, human rights and freedoms, 
orientation of training and activities to strengthening social harmony in Ukraine; humanism 
and justice; continuity and succession in the profession.
Key words: public administration, professional growth, civil servant, modernization of the 
education system, professional development, professional competence.


